编造卖房谎言圈走170万元

责任编辑 徐荔 E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

检察官拨开迷雾揪出幕后黑手

□法治报通讯员 童画

一起合同诈骗案,犯罪 嫌疑人潜逃三年后被抓获, 检察官审查后发现此人人 等官真正主使策划之人 禁在众人背后。承办检 对茧,多次追捕,不 独 包括主犯在内的多名烧 大员到军,更让心存 人员到罪的犯罪嫌疑人作 是不 认罪服法,并向被害人作 很赔

日前,经上海市浦东新 区人民检察院起诉,相关涉 案人员均获有罪判决。

卖房人欲借款解除房屋抵押?

2018 年 9 月,汪女士经人介绍认识了一位叫"多多"的女子。熟识之后,"多多"为她介绍了一笔十分划算的"投资"。有位卖房人马某某急需借一笔资金解除自己名下房产与贷款公司的抵押关系,以便顺利将房屋卖出。卖出之后,马某某随即就会将借来的资金归还,并奉上一笔可观的利息。汪女士正好有闲钱在手,听完颇为心动。

2018 年 10 月初,在"多多"等中间人的牵线下,汪女士和马某某见了面。马某某拿出房屋预售合同,双方签下了借款合同、专款专用承诺书、借款收据等材料,并约定当日将钱款还给贷款公司后,便将房子的抵押撤销。借款合同只签了10 天的期限,利息却相当诱人。当天,汪女士的170 万元就汇进了马某某的账户。

原本,汪女士为了资金安全,想让马某某当着她的面将钱款直接汇入贷款公司账户,但不知为何,汇款总是失败。马某某等人信誓旦旦地表示,马上回去核对账号,核实后立刻汇款。汪女士只好同意,不过为了以防万一,她留下了马某某的身份证等物品,防止他私自将钱款挪作他用。只是没想到次日,马某某等人便联系不上了,汪女士知道自己上当受骗,于是报警。

虚假卖房故事圈走170万元

2021年7月,潜逃近三年的马某某被抓获到案,他对自己的犯罪行为供认不讳。在他的供述中,检察官发现,在马某某的背后竟还有一位从头到尾都没有现身的"主谋"。

早些年,生意失败的马某某欠下债务,于是将一处自己和父母共同拥有的房产抵押给一家贷款公司,获得了一笔200万元的抵押贷款。2018年,贷款即将到期,马某某无力偿还。他想卖房,但房子处于抵押状态,迟迟卖不出去。就在无计可施之际,房产中介刘某找到他,称可以替他谋划。马某某仿佛抓住了救命稻草。见面后,刘某直言,马某某的房子想要出售很难,但如果

急需用钱,不如换个思路,以房为饵,从他人处 谋得一笔钱财,拿到钱后,他便远走高飞,别人 也无计可施。债务缠身多年的马某某听完顿时心 动不已,忙不迭答应了下来。

不久之后,刘某和另一男子陈某某将马某某带至一处宾馆。在这里,陈某某教给马某某一套说辞。他让马某某牢记:"房子已经找到买家,并顺利签署了合同,现在急需一笔资金解除跟贷款公司的抵押关系。解押之后,房子办完出售手续,立即归还借款。"

当与汪女士见面时,马某某说出了早已烂熟于心的说辞,刘某等人拿出准备好的虚假房屋预售合同获取了汪女士信任,顺利拿到 170 万元。之后他们故意将贷款公司的账号写错,导致汇款屡屡失败。与汪女士分开后,马某某等人拿着事先补办好的身份证,前往银行取出钱瓜分,并更换联系方式,就此失联。马某某也按照事前说好的,离开了上海,辗转广西、湖南、湖北等地。

多名嫌疑人陆续到案,谁才是主谋?

在案件审查阶段,根据马某某的供述,承办检察官意识到背后另有主使之人,会是刘某和陈某某吗?检察官要求公安机关补充侦查。2021年8月,刘某和陈某某被追捕到案。刘某刚到案时拒不供述。陈某某却供认不讳,供述自己是受一名女子钱某指使,那套骗倒汪女士的说辞正是出自钱某之口。后经证实,钱某正是汪女士的介绍人"多多"。

难道钱某才是主谋?在有充分客观证据和同案人员的指证下,检察机关先对刘某作出批准逮捕的决定,同时承办检察官建议继续突破刘某口供。不久后,刘某认罪,供述自己是按照公司上司朱某指使行事。而朱某和钱某当时正是情侣关系。至此,本案的另一名犯罪嫌疑人朱某浮出水面。

2021年9月,在检察机关的建议下,公安机关将朱某、钱某追捕到案。但朱某拒不认罪,钱某也未全部如实供述。检察官通过突破其他犯罪嫌疑人口供、梳理了大量银行资金往来明细等,锁定了朱、钱二人参与案件的全过程,根据

掌握的团伙成员间的组织架构关系,再结合钱款 最终流向,认定朱某是本案主谋。

在完整的证据链面前,朱某的辩驳苍白无力。审查批捕阶段,在检察官的追问下,朱某终于认罪。朱某在本市经营一家中介公司,与马某某抵押房产的贷款公司有接触。2018 年,当他得知马某某将房产抵押并无力偿还贷款的事情时,便意识到可以利用马某某设计了一个圈套。他让下属刘某以房产中介的名义去接触并说动了马某某,又让女友钱某去物色被害人,也就是后来的出资人汪女士。当两方准备就绪,圈套就此合拢,骗得被害人 170 万元。事发之后,所有人的注意力集中在潜逃的马某某身上,朱某、钱某等人则安然无恙地留在了上海。

此外,朱某还供出该案的另一名犯罪嫌疑人 季某某(另案处理)参与作案的详细过程。值得 一提的是,季某某曾在侦查过程中进入过办案人 员的视野,但当时因为证据不足,未能将他逮 捕,而正是因为检察官对案件的深挖,获取了指 证季某某最有力的证据。

积极推进认罪认罚,挽回全部损失

在审查起诉阶段,承办检察官积极开展认罪 认罚从宽工作,释法说理,促使多名犯罪嫌疑人 积极退赔赃款,挽回了被害人大部分损失。在法 院审理阶段,涉案人员又退赔了剩余钱款,被害 人的损失全部得到挽回。

经审查,浦东新区检察院认定,犯罪嫌疑人 朱某、钱某、马某某、陈某某、刘某以非法占有 为目的,在与被害人签订借款合同的过程中,虚 构事实,隐瞒真相,骗取被害人钱款 170 万元, 数额特别巨大,其行为已触犯刑法,应当以合同 诈骗罪追究刑事责任。其中,朱某在共同犯罪中 起主要作用,系主犯,其余四人系从犯。

2022年2月28日,经浦东新区检察院提起公诉,浦东法院判处朱某有期徒刑十年,剥夺政治权利两年,并处罚金十万元;钱某有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚金两万元;其他三人分别被判处有期徒刑五年至三年六个月不等,处罚金三万元至两万元不等。

一家三口"总动员"以谈生意为由骗吃骗喝

□法治报记者 翟梦丽 法治报通讯员 徐杰瑛

价值百万的大生意竟 "主动"送上门?为了签下 这"天降大单",蔡先生又 是请客吃饭又是送礼送钱, 可单子没签成不说,对面的 "企业老总"组的还是骗吃 骗喝的"家庭局"……日 前,上海市金山区人民检察 院依法以诈骗罪对周某等 3 人提起公诉。

百万生意"主动"送上门

2021 年 10 月,经营木材加工生意的蔡先生接到了一通电话,电话中的男子自称周某,有笔大生意想与他合作。"我们公司想定做一批木箱,经了解贵公司的信誉、产品质量都不错,这单生意如果谈成的话每年预计有 400 万订单量,不知道你有没有兴趣?"

受疫情影响,工厂接单本就不多,电话里简单沟通后两人便约定碰面详谈。当天,蔡先生与电话中的周某见了面,与周某一同出现的还有秘书周某某。为了谈成这笔大单,蔡先生特地购买了3条软中华香烟和3箱大闸蟹作为见面礼,周某也是照单全收。

"差不多到饭点了,我们找个地方边吃边谈,也给你介绍一下公司其他人。"寒暄时,周某主动提出要去吃饭聊生意,于是几人就来到一家饭店,入座没多久,公司会计张某也到了店内。

为做成"大单"请客不断

"我算是干部退休,现在年薪也有 60 多万元,这木箱生意原本都是交给我朋友的,他不做这个了……我不差钱,单子能谈成是我们有缘分,只要你想得到我,逢年过节送点烟酒就行。"饭局上,周某有意无意地展现着自己不俗的实力

"周总在公司地位很高,生意上的事情只要 周总拍板了,那就一定能成!只要周总满意了,



长期合作的事情都好谈,我们都唯周总马首是瞻。"秘书周某某也顺势配合着。饭局上,会计张某在周某示意下,拿出了一张木箱设计图纸和一块木板样材给蔡先生看。有了图纸和样板,加上之前几人对周某的吹捧,蔡先生对于他大老板的身份更是没有怀疑。

饭局结束后,蔡先生结了账。没想到,周某 又提出当天是他生日,想去 KTV 庆祝生日。而 为了讨他欢心做成生意,蔡先生便没有拒绝。

在 KTV 里,周某一行人又点了不少酒水,一直呆到了深夜。后来,蔡先生由于有事需要先离开,秘书周某某赶忙示意他支付在 KTV 的消费,共计 1.2 万余元。

秘书会计竟是妻儿假扮

此后,蔡先生先后多次满足周某提出的请客 吃饭、送礼送钱要求,可正经生意却迟迟没有进 展。每当询问进度,周某就以家里长辈住院、要 回老家奔丧、脚受伤要养病等借口推脱搪塞。

2022 年 2 月,蔡先生想要联系周某时,却 发现对方已将他拉黑,而当时同行的秘书周某 某、会计张某等人的电话也根本打不通,意识到 被骗的蔡先生随即报了警。

2022年3月3日,周某等人被抓获。据悉,周某原是一名退休无业人员,所谓的公司老板"周总"只是他用于包装自己的假身份,给受害人看的图纸和样材是在一处垃圾站里捡来的,而"秘书周某某""会计张某"的真实身份则是周某的儿子周某某、妻子王某。"知道做这事不对,就是想骗顿饭吃……"被问及作案缘由时,这一家三口给出了近乎相同的答案。

经查,2021年至2022年期间,犯罪嫌疑人周某、周某某、王某三人,以虚构合作项目为由骗取企业主信任,诱使受害人与其商谈合作并为获得"大单"而请客吃饭、送礼送钱,累计价值9万余元。日前,金山区检察院依法以涉嫌诈骗罪对三人提起公诉。

检察官提醒,企业负责人要对那些主动找上门的生意、挣大钱的套路保持警惕,在和对方交易前应核实对方的经营信誉、主体资格、注册资金、经营状况、履约能力等情况,并签订具有法律效应的合同,千万不能轻信他人一面之词,以免上当受骗。